

海南日报

HAI NAN DAILY

壬寅年正月十九 今日雨水 2022年2月 | 19 星期六 国内统一刊号CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23875号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

HK 奋进新征程 建功新时代

海南自贸港建设放宽市场准入工作第一阶段成果发布 5项成果提升自贸港“显示度”

5项成果

中国海南国际文物艺术品交易中心揭牌，并完成在海南的文物艺术品“第一拍”

支持开展互联网处方药销售，开展首个省级电子处方中心平台首单业务流程探索

120种国内外先进医美类产品即将落地博鳌乐城国际医疗旅游先行区，打响“品质医美、放心医美”品牌

加大对药品市场准入支持，一批国内外知名医疗企业相继落地

组建海南省充换电一张网服务有限公司，推动实现“一个APP畅行全省”

制图陈海冰

本报海口2月18日讯（记者陈雪怡）完成文物艺术品“第一拍”，探索流转出第一张电子处方、组建海南省充换电一张网服务有限公司……

几则事，几个“一”，乍看毫无关联，实为“同根成果”——2021年4月，国家发展改革委、商务部印发《关于支持海南自由贸易港建设放宽市场准入若干特别措施的意见》（以下简称《特别措施》），围绕医疗、金融、文化、教育等领域推出22条具体举措，支持海南先行先试、率先破局。

2月18日，《特别措施》第一阶段工作成果新闻发布会在海口举行，详细介绍第一阶段5项工作成果。这5项成果体现了海南自贸港的特色优

势，提升了自贸港“显示度”。

文化争斗艳，企业福利足

不到1周，实现从“0”到“1亿元”的突破——1月28日，中国海南国际文物艺术品交易中心在三亚揭牌；2月3日，北京保利拍卖迎新春（三亚）精品拍卖会举槌开拍，当天累计总成交逾1.03亿元。

对照《特别措施》提出的“支持建设海南国际文物艺术品交易中心”，海南积极对接国际规则，高规格建设中国海南国际文物艺术品交易中心，为“一带一路”沿线国家和地区优秀艺术品和符合文物保护相关法律规定的可交易文

物提供开放、专业、便捷、高效的国际化交易平台，为海南自由贸易港封关运作后吸引全球文物艺术品汇聚海南、落户海南做好物理空间和制度安排。

交易中心这个物理空间，“将打造全球文物艺术品流通平台，树立全球文物艺术品展示中心，建立一站式文物艺术品综合服务区，建设亚洲最大文物艺术品贮藏空间。”三亚中央商务区管理局副局长陈默从4个方面介绍交易中心的发展定位。

省委宣传部副部长陈小华则从用好“零关税”政策、加强产业配套、提高文物艺术品进出口交易结算效率等3个方面对交易中心的配套支持政策作重点说明，
下转A03版▶

本报海口2月18日讯（记者苏庆明）海南日报记者2月18日从海南省农业农村厅等部门联合举办的新闻发布会上获悉，海南省将在农业农村部的支持下设立全国首个农业植物新品种审查协作中心，将直接开展境外和海南自贸港范围内植物新品种保护申请的受理、审查与指导维权。

本报海口2月18日讯（记者苏庆明）海南日报记者2月18日从海南省农业农村厅等部门联合举办的新闻发布会上获悉，海南省将在农业农村部的支持下设立全国首个农业植物新品种审查协作中心，将直接开展境外和海南自贸港范围内植物新品种保护申请的受理、审查与指导维权。

据了解，植物新品种权是国家一级事权，农业农村部科技发展中心是全国唯一的受理审查机构。海南自贸港全岛封关运作后，在“一线放开二线管住”的背景下，设立审协中心将直接开展境外和海南自贸港范围内植物新品种

自由贸易港植物新品种保护管理办法（试行），着眼于建设种业强国和知识产权强国，立足“国家南繁硅谷”以及“全球动植物种质资源引进中转基地”建设，实现了多个维度的创新。而设立审协中心，可以利用海南自贸港政策制度优势，提升植物新品种的审查、授权效率和服务水平，有助于构建便利化的种业知识产权服务体系。审协中心受理海南自贸港范围内的企业和个人向国外申请品种权的登记，同时协助开展植物新品种保护有关的国际事务、国际维权等工作，有利于推动种业开放，促进科技成果国际转移转化。

在新闻发布会上，省农业农村厅党组成员、总农艺师黄正恩介绍，在海南推进种业领域知识产权保护工作试点、建设三亚崖州湾科技城知识产权特区背景下，2021年12月31日，省农业农村厅和省林业局联合印发并施行《海南

海南将设全国首个农业植物新品种审协中心 可直接开展境外和海南自贸港范围内植物新品种保护 申请的受理、审查与指导维权

本报海口2月18日讯（记者苏庆明）海南日报记者2月18日从海南省农业农村厅等部门联合举办的新闻发布会上获悉，海南省将在农业农村部的支持下设立全国首个农业植物新品种审查协作中心，将直接开展境外和海南自贸港范围内植物新品种保护申请的受理、审查与指导维权。

据了解，植物新品种权是国家一级事权，农业农村部科技发展中心是全国唯一的受理审查机构。海南自贸港全岛封关运作后，在“一线放开二线管住”的背景下，设立审协中心将直接开展境外和海南自贸港范围内植物新品种



首批8家单位入驻国家南繁生物育种专区

2月18日，俯瞰位于三亚市崖州区的国家南繁生物育种专区（一期）综合服务中心科研实验楼。

据了解，国家南繁生物育种专区（一期）包括南繁育种区、科技交流区、综合服务区等功能板块，已于今年1月

完成基础设施建设，并投入试运营。目前，海南农垦南繁集团正在紧锣密鼓完善园区绿化等工作，并为入驻的育种单位提供农工劳务、机耕设备、生活服务等一体化育种服务。

目前，项目一期共有中国农业大

习近平就巴西里约热内卢州暴雨灾害向巴西总统博索纳罗致慰问电

新华社北京2月18日电 国家主席习近平2月18日就巴西暴雨灾害造成重大人员伤亡向巴西总统博索纳罗致

慰问电。

习近平表示，惊悉巴西里约热内卢州发生暴雨灾害，造成重大人员伤亡和

财产损失，我谨向遇难者表示深切哀悼，向遇难者和失踪者家属、向灾区人民表示诚挚的慰问，祝愿伤者早日康复。

海南四个产业园区将试点投融资体制改革

本报讯（记者傅人意）为提升海南产业园区建设运营管理服务水平，撬动社会资本参与园区基础设施建设，省发展改革委将要在洋浦经济开发区、文昌国际航天城、东方临港产业园、临高金牌港产业园试点投融资体制改革，鼓励园区平台公司利用“肥瘦搭配”方式开

展项目融资，支持将符合条件的中央和省级财政项目资金依法依规以权益资金的形式支持园区平台公司发展，做大平台公司资金流动量和资产规模。这是海南日报记者近日从省发展改革委获悉的。

据悉，深化投融资体制改革能够充

HK 开门红 开门稳

海口·
洋浦·

江东新区早春赶工稳扎稳打

海口·

本报洋浦2月18日电（记者林书喜特约记者李灵军）石化产业是洋浦经济开发区的支柱产业。海南日报记者2月18日从洋浦石化办获悉，今年1月份，洋浦石化企业延续去年良好的增长态势，主要经济指标大幅增长，其中贸易额预计完成110亿元，同比增长205%；新增税收7800万元，同比增长680%；进出口贸易额29亿元，同比增长164%；固定资产投资28亿元，同比增长367%；工业产值66亿元，同比增长32%。这为今年一季度“开门红”“开门稳”奠定坚实基础。

据了解，在海南自贸港建设利好带动下，洋浦石化办积极开展石化新材料产业招商，推进落地项目尽早开工建设，推进在建项目和配套公用工程加快建设。

今年1月，中石化（香港）海南石油有限公司和海南逸盛石化有限公司等存量企业在进出口贸易与去年相比，均有大幅度增长。其中前者增长16%，后者增长56%。新引进的思锐集团、正威、翰普等企业积极开展进出口贸易，形成新的增量。1月份预计完成进出口贸易29亿元，同比增长164%。

作为洋浦石化的代表性项目，计划于今年9月30日建成投产的海南炼化100万吨乙烯项目继去年完成年度投资106亿元的基础上，今年仍保持高速增长，仅1月就完成22亿元的投资额，同比增长279%。海南巴陵、中科启程等其他石化新材料产业项目也在加快建设。

洋浦石化办主任廖志文说，石化办将始终坚持“项目为王”的理念，以“起步就是冲刺、开局就是决战”的拼搏干劲，今年计划新签约项目5个，总投资约40亿元；新开工建设项目5个，总投资约50亿元；推进100万吨乙烯、17万吨热塑性弹性体等一批项目加快建设，争取年底前投产，完成固定资产投资130亿元以上。同时聚焦重点工作和目标任务，推动贸易额、进出口贸易、税收和外资等指标大幅增长。

分发挥市场在资源配置中的决定性作用，促进政府切实转变投资管理职能，发挥投资对稳增长、调结构、惠民生的积极作用。下一步，省发展改革委还将靠前服务，统筹协调省级层面指导园区投融资改革破题，更高水平推动省内园区实现高质量发展。

本报海口2月18日讯（记者刘梦晓）早春之际，虽天气微凉，但海口市江东新区建设热度不减。2月18日，海南日报记者江东新区在建学校项目现场看到，建设者们士气满满，全力以赴推进项目建设进度，冲刺2022年第一季度“开门红、开门稳”。

在海口江东寰岛实验学校项目施工场，150余名建设者一大早便投入到紧张而有序的建设中。“目前，海口江东寰岛实验学校项目已全部封顶，正在进行精装修、园林市政等施工，建设者们正加班加点，高质量、高水准地进行项目建设。”项目有关负责人介绍。

海口江东寰岛实验学校项目位于江东新区江东大道，拟建设3栋综合教学楼、1栋体育馆、1栋食堂、2栋宿舍楼、1栋幼儿园，规划建设78个班，可提供2850个学位，项目计划今年9月正式投入使用。据悉，项目建成后，将与周边的海口哈罗学校教育项目形成具有影响力的教学体系，大大提升区域教育配套水平，满足群众对优质教育的需求。

位于海口美灵南三路的南渡江东岸小学项目春节期间不停工、不停产，大力推进施工力度。目前，300余名建设者正加班加点，计划在雨季来临前，尽可能多地完成施工内容。

“项目拟建设5栋综合教学楼、1栋体育馆、1栋宿舍综合楼，规划36个班，计划今年9月正式投入使用，可提供1710个学位。”南渡江东岸小学项目负责人介绍，目前项目已有1号、5号教学楼完成主体结构封顶；其余3栋教学楼、1栋宿舍楼、1栋体育馆已完成底板混凝土浇筑、结构建设等不同程度的施工节点。

“项目的快速建设，离不开装配式建筑的引用，既节约资源、缩短工期，又相对减少环境污染。”海口江东新区基础建设有限公司项目负责人表示，江东新区其余在建学校项目都加快了建设步伐，为江东新区扩充教育资源增添力量，助力一季度“开门红、开门稳”。

第8金！

谷爱凌自由式滑雪女子U型场地技巧
强势夺冠

2月18日，中国队选手谷爱凌在颁发纪念品仪式上。新华社记者 肖艺九 摄

▶ 导读



陵水迅速处置土福湾污水直排入海问题
全面排查 尽早切断污染源

未来7天我省将出现明显降温降雨
最低温或低至7℃

A03



51 天
开幕倒计时

4月12日-16日 海南·海口
2022中国国际消费品博览会

读懂海南 看我们的



南海网客户端 海南日报客户端 新海南客户端